Пусть седина подкралась тайно,
Но Ты как в юности крепись.
Седые волосы – награда
За трудно прожитую жизнь.
Мы будем впредь с тобой рядом,
Печали, радости делить.
Прими, родной, наши поздравления
И пожеланья долго жить.

Мужеством исполнены страницы нашей Родины. И высочайшей вершиной этого мужества была Великая Отечественная Война. Эта война, самая народная, самая священная из всех войн на земле останется великим уроком человеческого мужества. Я иногда думаю о том, что вот каждый день мы ходим в школу, учимся, грустим, веселимся. Жизнь кажется нам то светлой, то мрачной. Но часто ли мы находим время для того, чтобы вспомнить, окунуться в прошлое, прикоснуться к Памяти. Я живу в Конном заводе. Есть в школе Музей, в котором хранятся многие материалы, напоминающие нам об истории Конзавода, о его наградах, о его знаменитых лошадях. Немало экспозиций и о Великой Отечественной войне. Но меня почему-то каждый раз тянет к памятнику погибшим во время войны советским солдатам, нашим землякам, и тем, кто освобождал наше хозяйство.

Смотрю на потрескавшиеся плиты с ровными столбцами фамилий и думаю о них, безусых парнях, совершивших подвиг во имя Родины. Я переполнена благодарным чувством тихой радости за память некрикливую, ясную и кроткую, точно небо над моей Малой Родиной. И ноги от памятника погибшим несут меня к дому человека, который сегодня жив и совместил в себе и историю Конного завода, и историю войны. Это Литвинов Иван Иванович. Этот человек – ровесник революции, той самой, которую раньше величали гордо Великой Октябрьской. В

гражданскую войну он был еще совсем маленьким. Мать, как и многие другие крестьянки, металась по степи, спасаясь то от «белых», то от «красных».

Как-то она отлучилась и оставила маленького Ванюшу в траве. А когда вернулась, то увидела следы конских копыт. Целый табун промчался по полю, и ни один скакун не наступил на лежавшего в траве ребенка!

Вот с такого вступления начал свой разговор с нами Иван Иванович.

Есть в Сальском районе деревня такая,

Где над речкой крушина цвела,

Где гармонь на гулянье девчат закликала,

Вдоль по берегу вечером шла.

Где в полях поднималися дружные всходы,

По оврагам журчали ручьи,

Где на ясные зори, на тихие воды

Прилетали весной соловьи.



22 апреля 1917 года в деревне Кручено Сальского района родился человек, которому уже исполнилось 90 лет. Про случай с табуном я прочла в газете «Красная Звезда», номер которой Иван Иванович хранит бережно с 1988 года. Наверно, лошадки знали, что этот малыш всю свою жизнь посвятит их соплеменникам. Причем будет служить им не за страх, а за совесть; не отрабатывая «ценный подарок» --

свою жизнь, а оправдывая высокое лошадиное доверие.

Родившись в большой крестьянской семье, он работал с малых лет с утра до вечера. В их хозяйстве было две лошади, на которых и пахали, и сеяли, а маленький Ваня был погонщиком. Учиться не пришлось. Всего лишь один класс науки за плечами.

Голодный ли вовсе, не очень ли сытый, Он все рос и годов с десяти Постиг, что одна лишь наука открыта, Как лапти плести да скотину пасти. Трудно пришлось семье Литвиновых в голодные 30-е годы. Чтобы не умереть с голоду, мальчик уходил из дома на поиски лучшей жизни. В те годы строился х. Гигант, и Ваня, сев в поезд, направился туда. Но по пути беглеца с поезда снимает милиция и направляет в приемник-распределитель города Ростов-на-Дону. Оттуда его направляют в детский дом г. Харьков. По дороге туда мальчик снова убежал. Дома его посчитали без вести пропавшим, а значит умершим, поэтому, когда Ваня вернулся домой, его просто не узнали. Дома по-прежнему было голодно, и Иван Иванович подговаривает своих друзей снова пуститься в бега, но в это время отца переводят в Пролетарск, и вся семья переезжает туда.

С 1935 года начинается взрослая трудовая биография Ивана Ивановича

и большая любовь к лошадям.

В армию пошел служить в 1938 году. Направили Иван Ивановича в Белоруссию в г. Борисов. После небольшой подготовки отправили на Польскую границу.

- -- В 1939 году по тревоге отправили в Петергоф – рассказывает Иван Иванович.
- -- По льду Финского залива перебрались в Финляндию. С месяц там повоевали, но нас быстро оттуда убрали ....

После окончания службы остался в армии сверхсрочником.

-- Тут война началась – продолжает Иван Иванович. Я был при генерале Чудесове – ординарцем, телохранителем. Встречался с американцами на Эльбе.

Служил он, конечно же, в кавалерийской дивизии – 32-й Смоленской.

Просматривая документы, мы прочитали, что рядовой Литвинов Иван Иванович служил в 3-ем гвардейском ордена Ленина Краснознаменном корпусе, которым командовал наш земляк генерал Калюжный.

«Какой бой мне запомнился больше всего? Да ведь каждый бой – это горечь утрат боевых товарищей, это и радость победы, это подвиги, а их



было очень и очень много, иначе и не могло быть, ведь себя защищали от поработителей...

Два боя врезались в память особенно: бой при освобождении Смоленска, когда мы по несколько раз заходили в рукопашную штыковую атаку. Дрались с озверением и мы, и

немцы.

Второй бой – 21 января 1945 г., когда, сбивая заслоны противника, ворвались в город Аленштейн – узловой центр железнодорожных и шоссейных дорог, важнейший опорный пункт немцев Восточной Пруссии. Тогда был уничтожен немецкий гарнизон, взяли большое число пленных»

За боевые подвиги отважный воин был награжден двумя орденами и несколькими медалями.

Закончил войну в Германии. Встречался с союзниками на Эльбе.

При демобилизации из рядов Советской Армии командир корпуса

гвардии генерал-лейтенант Осликовский вручил Литвинову И. И. благодарственное письмо следующего содержания:

«Дорогой товарищ, ты оставляешь свой родной полк и корпус, героем — победителем возвращаешься к своей любимой семье. В тяжелые годы войны ты вместе с нами прошел славный путь, делил все тяготы солдатской походной жизни, все горести и радости. Ты вместе со всей армией творил великое и святое дело победы над черными





силами фашизма. В нашей победе есть и твоя скромная доля солдатского труда. Родина не забудет твоих дел, потомки будут с восхищением вспоминать твои ратные подвиги».

Иван Иванович трудился в мирное время на колхозной ниве так же старательно И добросовестно, как и на войне при защите родной поработителей. земли OTиноземных Иван Иванович – родственник Октября, Финскую и Великую Отечественную, служил в кавалерии.

На вопрос, почему он стал конником, смеясь, ответил: «Я лошадьми крещенный, еще с малолетства».

Приехав в конезавод, работал конмальчиком. Потом 2 года отучился в Деркульской школе тренеров и жокеев. Школу эту закончил с отличием. И

стал тренером – до самой пенсии.

-- Мое отделение в 1953 году на скачках в Краснодаре выиграло 34 раза! – с гордостью вспоминает Иван Иванович. – А в 1954 году – 44 раза!

В семье Литвиновых выросли сын и дочь. По судьбе Ивану Ивановичу выпало жениться второй



раз – через несколько лет после того, как в 1979 году он овдовел.

- -- Тренер должность ответственная.
- -- Целый отряд конмальчиков ухаживает за лошадями, делают проездки, кормят, поят... Все расписано по часам. Тренер должен организовать эту работу лучшим образом. Если надо, научить личным примером. Так Иван Иванович и делал, недоработки конмальчиков устранял

сам, причем, молча. И это был самый действенный воспитательный прием – подчиненным просто становилось стыдно!

И. И. Литвинов участвовал в художественной самодеятельности. Как лихо он отплясывал лезгинку, изображал Чарли Чаплина – своего любимого артиста.



Работая тренером, он нес ответственность не только за подготовку, но и за транспортировку лошадей до границы. Добросовестность и ответственность Ивана Ивановича были непревзойденными в хозяйстве!

Продлить молодость, любой ценой

отодвинуть старость и дряхление. Кажется, человечество сегодня озабочено только этой проблемой. А Иван Иванович накануне своего девяностолетия бодр и подтянут. Вот только слышит плохо. Он каждое утро подолгу занимается физкультурой, поднимает гантели. Лишь недавно бег трусцой заменил спортивной ходьбой. И настоящий триумф, когда, разогревшись «кагорчиком», он демонстрирует такие гимнастические упражнения, которые и не каждому молодому под силу...

Вот и подошла к концу встреча с человеком, жизнь которого отдана

людям. 90 лет исполнилось Ивану Ивановичу, но его энергии, силе духа может позавидовать любой.

После встречи много думала, размышляла и гордилась тем, что рядом с нами живет такой человек. Настоящий Герой, всей своей жизнью, показавший любовь к Родине, народу, настоящий патриот своему Отечеству.



Жизнь...

Как и чем ее измерить?

Быть может просто суммой лет?

Но разве возраст – тот критерий

Что даст итоговый ответ.

Да, жизнь нам раз дается только

Мы вправе ею дорожить.

Но все-таки важней не сколько,

А как смогли ее прожить.

Василий Шукшин сказал: «Не старость по себе почитается, а прожитая жизнь». И это действительно так.

